

打造农村发展新引擎

湛河区休闲农业带动全域旅游发展

本报讯(记者张亚丹 实习生毛之成)“天气虽然热,但是能看到这么美的万亩莲塘也是值得的。”7月22日,市民张红玉带着家人来到位于湛河区曹镇乡齐务村的“虾莲共作”基地赏花。

“即使不是周末,俺村里的游客也很多。”该村一位村民告诉记者,周末的齐务村比平时更加热闹,准新人拍摄婚纱照的,外村人带着孩子在广场上玩耍的,不少平顶山市民还专门开车前来赏荷品虾……

进入夏季以来,随着湛河区推出“40公里环曹镇乡旅游观光圈”一日游线路,曹镇乡休闲农业和乡村旅游市场不断升温,齐务村万亩莲塘和焦庄村蜜桃园成

了近期大受欢迎的景点。

湛河区具有发展乡村旅游得天独厚的“农”“水”优势。近年来,该区利用这些自然资源优势和人文资源优势,以美丽乡村建设、沙河复航工程、湛南新城建设和正在规划的沙河湿地公园等为契机,全力实施“休闲农业+旅游业”发展战略,积极推进市区近郊乡村旅游与生态农业深度融合,开发观光休闲农业,大力发展季节采摘、农业观光、滨水休闲旅游等,全力实施“乡村振兴战略”,打造农村发展的新引擎。

巧借“水势”,深耕“农颜”。湛河区拥有白龟山水库三分之一的水域资源,湛河、沙河、泥河等河流蜿蜒其中,

荆山、九里山、河山、凤凰山等与水相伴。依托近郊优势,该区积极推进乡村旅游向纵深发展,以沙河旅游观光带、大泥河景观廊道、农业田园综合体等基础项目建设为支撑,以齐务村稻虾、莲虾共养模式为样板,以近郊特色蔬菜种植、绿色农产品无公害种植为品牌的休闲观光全域旅游发展大格局,发挥白龟山水库南岸曹镇乡“鱼米之乡”优势,利用河道池塘密布、水利资源丰富的条件,建成一批休闲戏水、特色餐饮、农家体验等旅游项目。目前,以大泥河为依托的景观廊道正在修建,以齐务村为样板的生态乡村正在打造中。

同时,该区大力宣传当地特色历史文化资源,通过对银王炮楼、宋寨李绿园故居、鱼陵山古汉墓群遗址、五虎刘张丙棋碑帖等人文旅游资源的挖掘,积极打造曹镇精品文化旅游路线。该区还指导帮助辖区20多家水席经营者成立水席文化研究会,挖掘、研究和宣传水席文化,擦亮水席名片,延伸乡村旅游产业链,丰富乡村休闲旅游元素。

为适应现代农业发展需要,进入夏季以来,该区积极举办节会活动,将农副产品、特色美食、乡风民俗、美食文化与乡村休闲游有机结合起来,不断掀起近郊乡村旅游热潮。



为丰富群众文体生活,加强精神文明建设,日前,湛河区2018年“文明湛河·欢乐中原”百姓广场舞大赛活动在火车站广场拉开帷幕。图为金色年华舞蹈队表演舞蹈《雨中花》。

的民间艺术团体依次表演了舞蹈、戏曲、相声等15个不同形式的节目,精彩的演出不时博得现场观众的阵阵掌声。图为金色年华舞蹈队表演舞蹈《雨中花》。

本报记者 姜涛 摄

阵地标准化 运行规范化 管理信息化

湛河区着力提升基层党建水平

本报讯(记者张亚丹 通讯员张克)“通过提档升级改造,俺村的党建文化广场真是发挥了不小的作用,平时开个会、搞个活动,晚上跳跳舞、唱唱戏,真是方便得很……”7月23日,在今年村(社区)“两委”换届中再次当选的湛河区曹镇乡彭庄村党支部书记彭红杰讲起村里发生的新变化。

今年以来,该区多措并举,在基层党建软硬件双提升、线上线下双互动、自查督查双推进上发力,全面推进基层党建阵地建设标准化、机制运行规范化、管理手段信息化。

硬件软件双提升。今年,该区以提升组织力为重点,按照风格统一、功能齐全、美观实用、突出服务的原则,积极整合党支部资源,对农村(社区)党员群众服务中心(站)实行统一标识、统一基调,对党员活动室进行提档升级,强化政治功能,提升硬件水平;以创建党建示范点为抓手,广泛开展基层党建“逐村观摩、整乡推进”活动,进一步规范基层党支部“三会一课”、主题党日等活

动,充分发挥党建阵地的教育服务作用。

线上线下双互动。运用“掌上红鹰”远程教育系统、湛河先锋、湛河区基层党建工作微信群等“线上”平台做文章,不定期推送本区党建工作先进典型的做法,营造比学赶超、争当先进的浓厚氛围,并积极成立驻村第一书记网上功能型党支部,实现党建工作的“线上”管理。同时,及时更新党建信息、廉政文化等主题日“线下”学习内容,把党建理论学融入党员群众日常教育管理,提升基层党建工作科学化水平。

自查督查双推进。该区各乡(街道)通过月调阅、季观摩、年展评的方式,开展党建自查,发现问题,建立台账,限时整改。区委组织部组织党员干部认领基层党建目标、责任、规范化标准清单,采取随机调阅、现场提问、实地暗访、群众座谈等方式,坚持不发通知、不打招呼,直接到党支部,对发现的问题及时下发督办单,责令整改落实,补齐工作短板。

上任第一课 敲廉政警钟

姚孟街道扎实开展新任村“两委”干部廉政警示教育

本报讯(记者张亚丹 实习生毛之成)任何时候,功不能抵过!饰演反特专员陈怀邦的角色靳钊铁的话音刚落,观众席上便响起了热烈掌声。7月7日晚,湛河区姚孟街道姚孟村村委会大院内,正在播放廉政电影《第一大案》,该村换届选举后新上任的“两委”干部和党员群众100余人通过观看再现刘青山、张子善贪腐案影片。

不久前,湛河区姚孟街道各村(社区)“两委”换届选举完成。近日,该街道党工委精心挑选了《第一大案》等廉政教育警示影片在各村(社区)轮流放映,组织村(社区)“两委”干部和党员观看影片,增强党纪意识和廉洁自律意识,给党员干部敲响廉政警钟。

“我们强化对新任村‘两委’干部的廉政教育,就是要让他们踏上新的工作岗位后保持清醒头脑,以清正廉洁的作风为

民办实事、谋福利。”姚孟街道党委书记张中会说,换届选举工作结束后,为使新一届村(社区)“两委”干部做懂规矩、守纪律的好干部,保证新一届村(社区)工作开好头、起好步,该街道党工委组织31名新任村(社区)“两委”干部开展了一系列党风廉政教育,通过对《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》等党纪条规进行深入学习,播放廉政教育警示片,分析侵害群众利益的典型案例,开展廉政谈话和廉政知识考试等形式,将廉政教育抓早、抓实、抓细,筑牢新上任干部拒腐防变的防线。

“通过一系列的警示教育,思想受到很大震动,作为基层群众的‘领头人’,我深感责任重大。村‘两委’干部一定要讲纪律、守规矩、干实事,才能不辜负群众的信任和期望。”姚孟村新任党支部书记刘东方表示。

图片均由本报记者 姜涛 摄



曹镇乡齐务村养殖户在收取龙虾



湛河区河滨街道潘庄村的桃农在采摘成熟的桃子

节会经济 带活旅游产业

本报讯(记者张亚丹)近年来,湛河区大做“乡村文化旅游”文章,大力发展观光农业、现代农业、生态农业,结合现代农业示范园区,打造“十里荷塘、百园果香、千亩花海、万棚蔬菜”立体产业,构筑全域旅游新局面。

依托丰富的特色资源,该区积极举行“蜜桃节”“龙虾节”“特色农产品推介会”等各类节会活动,推出了“十大特产”“十大美食”,建成了长达40公里的环曹镇乡旅游观光圈。通过节会活动,该区将生态循环农业、乡风民俗、农业特色产品、稻虾连虾共养示范区与乡村休闲游有机结合,打造了鹰城近郊乡村旅游亮点,全面激活了区域旅游产业。



曹镇乡齐务村养殖户展示养殖的龙虾



齐务村村民种植的莲藕

弘扬好人精神 倡树文明新风

湛河区先进典型选树引领社会新风尚

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭长)“爸爸,李永和叔叔真有爱心,我长大了也要做这样的好人!”“你的李永和叔叔就在我们身边,要不一会儿我带你去见他,听他讲讲好事怎么样?”7月24日上午,在平顶山好人园,一个小朋友通过微信扫码阅读了道德楷模李永和与窦小伟的事迹后,忍不住对他的父亲说。

今年7月1日,平顶山好人园正式开园,首批30名好人“入园”,其中湛河区占5人,李永和与窦小伟作为湛河区的典型入园。李永和与窦小伟上小学时是好朋友,但后来窦小伟患上了肌无力症,渐渐失去了行走能力,李永和从那时起就主动承担起背窦小伟上下学、照顾窦小伟的任务,一

直到他们共同考上大学、共同创业。在创业有成后,他们两人积极回馈社会,为贫困患者义诊。

李永和与窦小伟互帮互助的事迹被中央电视台等全国多家媒体报道,并被江苏省教育厅列入初中语文教材。湛河区还专门下发文件,号召全区学习李永和、窦小伟的先进事迹,对纯正民风、营造互帮互助社会风气起到了良好导向作用。

近年来,该区从践行社会主义核心价值观,全面提升辖区居民素质和社会文明程度入手,通过广泛挖掘培育先进典型,用身边看得见、摸得到的鲜活事实感染群众,着力营造健康文化氛围,厚植文明土壤,畅树德育新风,在辖区形成了学先进、

赶先进、当先进的文明创建热潮。

为进一步加大先进典型的发掘及培树力度,该区建立先进典型即时报送机制,由各乡(街道)及时发掘身边的先进典型事迹,第一时间报送至区委宣传部及区文明办,由宣传部联系媒体,结合广场文化演出、文化轻骑下基层等活动,对先进典型进行宣传表彰。同时,通过新乡贤、孝善个人、好媳妇、好婆婆等先进个人评选,文明楼栋、最美家庭、美丽庭院、孝善企业、诚信商户等先进单位评选,文明交通、文明执法、文明服务、文明经营等文明行为评选,选树先进典型,传播文明理念,催生社会新风。

为进一步强化先进典型的模范引领作用

,该区提升先进典型的政治待遇、社会影响和生活便利等,吸引更多的人投身爱心公益事业,争做好人好事。鼓励他们参选村(社区)基层干部;组织先进典型到各党政企事业单位、企业、社区做先进事迹报告;为部分先进典型发放积分卡,积分卡可在对接的超市换取增值服务;发动党员干部及爱心志愿者定期看望慰问帮扶生活不太富裕的先进典型等,在全社会形成了人人崇尚好人、人人争做好人的良好局面。

近年来,该区在各行各业中培育选树各级先进典型100余人。在他们的影响下,该区成立了300余支志愿者服务队,成员近4万人。



近日,湛河区荆山街道工作人员在梁李村乡村民宣传平安家园保险相关内容。2016年以来,该区政府为辖区30万群众购买了平安家园保险。

为提升群众对平安湛河的

知晓率和参与度,全力营造平安湛河建设浓厚氛围,荆山街道组织工作人员深入各个村,广泛宣传平安湛河建设工作相关内容。

本报记者 姜涛 摄